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Sekretarz Stanu
Arkadiusz Myrcha

Warszawa, 21 listopada 2025 roku

Znak sprawy: BK-VII.0520.484.2025

Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

przekazuję odpowiedź na interpelację nr 13462 Pani Posłanki Renaty Rak i grupy posłów 

w sprawie procedury likwidacji stowarzyszeń.

W nawiązaniu do pytań Państwa Posłów uprzejmie wyjaśniam, że zgodnie z § 1 ust. 2 

rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów z dnia 18 grudnia 2023 r. w sprawie 

szczegółowego zakresu działania Ministra Sprawiedliwości1, Minister Sprawiedliwości 

kieruje działem administracji rządowej – sprawiedliwość. Dział ten zgodnie z art. 24 ust. 1 

ustawy z dnia 4 września 1997 r. o działach administracji rządowej2 obejmuje sprawy: 

sądownictwa; prokuratury, notariatu, adwokatury i radców prawnych, w zakresie 

wynikającym z przepisów odrębnych; wykonywania kar oraz środków wychowawczych 

i środka poprawczego orzeczonego przez sądy oraz sprawy pomocy postpenitencjarnej; 

tłumaczy przysięgłych oraz nieodpłatnej pomocy prawnej oraz nieodpłatnego 

poradnictwa obywatelskiego, o których mowa w ustawie z dnia 5 sierpnia 2015 r. 

1 Dz.U. z 2023 r. poz. 2723
2 t.j. Dz.U. z 2024 r. poz. 1370, ze zm., dalej: „u.d.a.rz.”
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o nieodpłatnej pomocy prawnej, nieodpłatnym poradnictwie obywatelskim oraz edukacji 

prawnej3.

Ponadto w myśl art. 24 ust. 2 i 3 u.d.a.rz. Minister Sprawiedliwości zapewnia 

przygotowywanie projektów kodyfikacji prawa cywilnego, w tym rodzinnego, oraz prawa 

karnego i jest właściwy w sprawach sądownictwa w zakresie spraw niezastrzeżonych 

odrębnymi przepisami do kompetencji innych organów państwowych i z uwzględnieniem 

zasady niezawisłości sędziowskiej.

Należy zauważyć, że stowarzyszenia są organizacjami pozarządowymi, zakładanymi w celu 

realizacji działań związanych z ideą społeczeństwa obywatelskiego. Zgodnie z § 2 pkt 5 

rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów z dnia 18 grudnia 2023 r. w sprawie 

szczegółowego zakresu działania Ministra do spraw Społeczeństwa Obywatelskiego4, 

do zakresu działania ww. Ministra należy m.in. opracowywanie i opiniowanie projektów 

aktów prawnych oraz innych dokumentów rządowych dotyczących społeczeństwa 

obywatelskiego. 

Zatem pytania dotyczące możliwości zmiany przepisów związanych z likwidacją 

stowarzyszeń, zawartych w ustawie z dnia 7 kwietnia 1989 r. – Prawo o stowarzyszeniach5 

pozostają we właściwości Ministra do spraw Społeczeństwa Obywatelskiego.

Łączę wyrazy szacunku

Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu Arkadiusz Myrcha

/podpisano elektronicznie/

3 t.j. Dz.U. z 2024 r. poz. 1534
4 Dz. U. poz. 2705
5 t.j. Dz. U. z 2020 r. poz. 2261
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